

## 同外国专家代表座谈 阐述中国对外战略政策

# 习近平: 中国决不称霸扩张

求真务实, 独创研究, 加快创新型国家建设。美国飞行器降噪工程技术专家、中国商用飞机有限责任公司资深工程师谢里建议, 全社会树立环保意识, 每个公民以身作则, 推动大学课程和产业接轨, 推动科技成果转化。保加利亚农学家、山东省烟台市农业科学研究院主任布拉夫夫表示, 愿帮助中国培育更多更好的水果品种, 使中国农产品更多地进入国际市场。

在听取专家们发言后, 习近平发表讲话。习近平说, 专家们的意见和建议很有见地, 也很中肯, 听了很受启发, 我们将认真思考。

起门来搞建设不可能成功。我们要坚持对外开放的基本国策不动摇, 不封闭、不僵化, 打开大门搞建设、办事业。“满招损, 谦受益。”中国已经取得举世瞩目的发展成就, 但我国仍是一个发展中国家, 仍然面临一系列严峻挑战, 还有许多需要面对和解决的问题。我们既不自卑, 也不妄自尊大, 更加注重学习吸收世界各国人民创造的优秀文明成果, 同世界各国相互借鉴、取长补短。我们欢迎外国专家和优秀人才以各种方式参与中国现代化建设, 一如既往支持大家来中国创业和发展。

### 中国发展不是“我赢你输”

习近平说, 我们的事业是同世界各国合作共赢的事业。国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的命运共同体。面对世界经济的复杂形势和全球性问题, 任何国家都不可能独善其身、一枝独秀, 这就要求各国同舟共济、和衷共济, 在追求本国利益时兼顾他国合理关切, 在谋求本国发展中促进各国共同发展, 建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系, 增进人类共同利益, 共同建设一个更加美好的地球家园。中国走的是和平发展道路, 中国的发展不是自私自利、损人利己、我赢你输的发展, 对他国、对世界决不是挑战和威胁。中国决不会称霸, 决不搞扩张。中国越发展, 对世界和平与发展就越有利。中国不仅是合作共赢的积极倡导者, 更是合作共赢的切实践行者。中国扎实推进同各国的务实合作, 坚持向发展中国家提供力所能及的帮助。

最后, 习近平向外国专家致以新年祝福, 表示我们不会忘记外国专家为中国发展进步所作的贡献和对中国人民的情谊。我们将继续创造条件, 让大家在中国工作生活得更舒心、更安心。今后我们愿以各种形式继续同大家进行交流。马凯、赵乐际、栗战书、戴秉国等参加上述活动。

### 打开大门搞建设办事业

习近平说, 中国共产党第十八次全国代表大会明确了中国今后发展的奋斗目标。实现这些目标, 任重道远, 需要我们付出长期的艰苦努力。中国是个负责任国家, 我们要努力把自己的事情办好, 同时也要处理好中国和外部世界的关系, 既争取更加有利的国际环境, 也努力为世界和平与发展作出更大贡献。

习近平说, 我们的事业是得到世界人民支持的事业。要实现我们的奋斗目标, 根本要靠中国人民艰苦奋斗, 同时也需要世界各国人民理解和支持。在中国革命的峥嵘岁月里, 白求恩、斯诺、柯棣华等国际友人为中国人民解放事业作出了重要贡献, 有的甚至献出了宝贵生命。中华人民共和国成立后, 大批外国专家投身中国建设事业, 为中国各方面建设作出了积极贡献。中国改革开放事业取得的巨大成就, 外国专家们功不可没。“国之交在于民相亲。”国与国友好的基础是否扎实, 关键在于人民友谊是否深厚。包括外国专家在内的国际友人, 对促进中外交流合作发挥着重要桥梁和纽带作用。

习近平说, 我们的事业是向世界开放学习的事业。关



习近平在座谈会上发表讲话。新华社记者 兰红光摄

本报北京12月5日电 (记者吴绮敏) 新年即将来临。中共中央总书记习近平5日在人民大会堂同在华工作的外国专家代表亲切座谈。

来自16个国家的20位外国专家参加了座谈, 习近平同他们一一握手, 互致问候。习近平对专家们说, 大家长期在中国工作, 为中国发展进步作出了重要贡献。我要向你们, 并通过你们向关心和支

持中国现代化建设的各国朋友表示诚挚的感谢。孔子说: “三人行, 必有我师焉。”我今天来同大家座谈, 主要是想听听大家的看法和建议。

接下来, 几位外国专家代表发言。他们对习近平总书记

## 上海合作组织成员国总理会议举行

# 温家宝提出务实合作首要目标

## 实现本组织区域内基础设施互联互通

据新华社比什凯克12月5日电 (记者赵承、张芸、冯坚) 2012年12月5日, 上海合作组织成员国总理第十一次会议在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克举行。国务院总理温家宝出席大、小范围会谈并发表讲话。

温家宝指出, 国际金融危机已经持续5年, 带来严重的政治、经济和社会后果。当前, 世界经济复苏势头明显减弱, 国际金融危机深层次影响不断向中亚地区蔓延, 各种不确定、不稳定因素增多。我们要加强团结、互信、互助, 在涉及地区安全、稳定的重大问题上密切沟通协调, 共同防范和抵御外来干涉, 坚定支持彼此捍卫国家独立和主权的努力, 切实尊重各国自主选择的发展道路。我们要以开放包容

的精神对待分歧, 以建设性的态度探寻解决问题的方法, 以互利共赢的方式克服合作中遇到的困难, 以长远和战略的眼光谋划共同发展, 以更加坚定的决心、更加有力的措施增强本组织的整体实力和可持续发展能力。

温家宝提出, 把实现本组织区域内基础设施互联互通作为务实合作的首要目标, 进行科学论证和规划, 充分发挥企业的主体作用, 按照市场方式进行运作, 确保质量和效益。中方愿同各方加强配合, 落实今年6月承诺提供的100亿美元贷款, 研究设立面向本地区的经济技术合作基金, 推进本组织开发银行组建工作; 发展上合组织移动通信卫星服务, 使之成为本组织统一的应急、救灾、反恐、移动通信服

务平台; 成立“中国—上海合作组织环境保护合作中心”, 加强环保能力建设; 在打击“三股势力”、毒品和跨国组织犯罪方面形成更加强大合力, 建立预警救灾中心, 积极开展粮食合作。

各方高度评价温家宝总理在会上提出的主张与建议, 积极评价中国在推进上合组织发展建设、促进本地区国家互利合作方面发挥的重要作用, 认为在世界政治、经济形势深刻复杂变化的大背景下, 各国要加强战略沟通, 以团结应对挑战, 以合作促进发展, 更好地维护共同利益。

会议决定下次总理会议将于2013年在乌兹别克斯坦举行。会议发表了《上海合作组织成员国总理理事会会议联合公报》等文件。



2001年9月14日, 上海合作组织成员国总理在哈萨克斯坦的阿拉木图举行首次会议

上海合作组织成员国总理会议 (又称上海合作组织成员国政府首脑理事会) 的地位仅次于国家元首理事会

总理会议每年举行一次, 也可以根据规定召开非常会议

### 总理会议的职能

- 贯彻和落实成员国元首理事会的精神和决议
- 研究本组织框架内发展多边合作的战略、前景和优先方向
- 解决在宪章确定的现实领域, 特别是经济领域发展合作的原则问题, 包括在本组织框架内缔结相关政府间多边条约和文件

新华社记者 冯坚 摄

## 首部综合性大气污染防治规划发布

# 重点区域PM2.5年均须降5%

据新华社北京12月5日电 (记者罗沙) 环保部5日公布了我国第一部综合性大气污染防治规划——《重点区域大气污染防治“十二五”规划》。

《规划》范围包括京津冀、长三角、珠三角等13个重点区域。规划提出, 到2015年, 重点区域二氧化硫、氮氧化物、工业粉尘排放量分别下降12%、13%、10%, 挥发性有机物污染防治工作全面展开; 环境空气质量有所改善, 可吸入颗粒物 (PM10)、二氧化硫、二氧化氮、细颗粒物 (PM2.5) 年均浓度分别下降10%、10%、7%、5%。

## “神鹰—2012”

# 中国白俄罗斯举行反恐联演

伞降、机降、地面渗透, 立体封控瞬间形成; 无人机、战场电视、照相望远镜, 多维侦察有效展开; 狙击、突袭、敌歼、打击之敌无一漏网……12月4日至5日, “神鹰—2012”中国白俄罗斯空降兵联合反恐综合演练在鄂北空降兵某综合训练基地成功举行。

图为突击队员从直升机上滑降, 对“恐怖分子”实施立体封控。

张东贺摄 (新华社发)



# 美国别拿国家资本主义挑事

## ■ 盈思

近期, 美国等一些西方发达国家的官员和学者重炒“国家资本主义”话题, 称某些国家在实施国家资本主义时缺乏透明性和可信度, 对西方构成经济和战略上的挑战, 美国正在研究如何予以应对, 并准备出台相关报告。这类论调矛头指向明确, 但却经不起推敲。

首先, 中国特色社会主义道路并非所谓的国家资本主义。虽然我们在发展过程中实施了计划与市场调节相结合的市场经济, 在一定程度上学习和利用了资本主义, 但我们要看到, 它从来只是我们为解放和发展生产力而吸收和借鉴的手段, 并非基础或目的。它实施的前提是坚持公有制为主体, 坚持四项基本原则, 目标是共同富裕, 社会发展的成果为人民共享。这与资本主义国家搞的基于私有制、意在维护资产阶级统治的国家资本主义有着本

质区别。

中国一直视促进人类和平与发展为己任, 将自身的发展与世界紧密相连。中国倡导合作共赢, 致力于推动全球经济强劲、可持续、平衡增长, 致力于缩小南北差距, 支持发展中国家增强自主发展能力, 在追求本国利益时兼顾他国合理关切, 在谋求本国发展中促进各国共同发展。这与某些西方国家唯我独尊、自私自利的那种国家资本主义有天壤之别。

其次, 一贯视自由资本主义为主张的美国并非不搞国家资本主义, 而且搞得极为露骨。用纳税人的钱大量补贴特定产业, 为金融机构和汽车厂商买单是它; 无节制量化宽松, 压制别国货币升值, 祸水外引是它; 搞贸易保护主义, 以国家安全为由限制他国企业正常投资是它; 强力推动“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”, 诱压别国开放市场是它。美国做的事在国内外都招致

广泛批评, 而今却倒打一耙, 却不想会贻笑大方。

最后, 美国应该意识到最大的挑战源于自身。近些年, 美国一直称中国操纵汇率, 造成中美贸易失衡。可事实是自2005年汇改以来, 人民币兑美元累计升值超过30%, 可见问题出在美国自己身上。客观地说, 对外穷兵黩武, 对内投入不足, 大搞虚拟化, 政治空转, 内耗增大, 才是美竞争力削弱的根本原因。美政府要深刻反思, 修正错误, 而不是迁怒于人。

美国试图给中国等新兴经济体冠以国家资本主义的标签, 目的无非是以下几条。一是在危机不断深化, 国内怨气上升的情况下, 推卸危机责任, 转嫁国内压力, 嫁祸新兴经济体。二是宣扬美式自由资本主义的优越性与“正统性”, 暗示新兴经济体的发展道路既是资本主义的“翻版”, 又是资本主义的

“异类”, 以此捍卫资本主义制度。三是将发展中国家分门别类, 挑拨离间, 并把矛头直指“领头羊”。四是为他国国企采取保护主义措施提前埋下伏笔。

对于美国以国家资本主义打乱国际社会应对危机的正常议程, 以及扰乱有关国家思想的企图, 我们心中有数。

改革开放30余年中国发展成就震撼世界, 树大必然招风, 现在出现些质疑和杂音并不让人意外。我们当前选择的中国特色社会主义道路、理论和制度, 是我们长期奋斗、创造和积累的成就, 符合中国国情, 顺应时代潮流。只要我们坚定信心, 坚持原则, 不断发展, 就能够排除各种干扰, 经受得住各种困难和风险的考验, 就能够更快、更稳地实现全面建成小康社会和中华民族伟大复兴的梦想。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯